

# 南方基金：在稳健中实现卓越

□本报记者 张昊

今年四季度启动的蓝筹行情引发了公募基金排名的大调整，对于那些长期坚持稳健价值投资的大型基金公司而言，蓝筹股的估值修复意味着话语权的再次提升，南方基金就是这样公司的代表。作为一家老牌大型基金公司，业绩长期保持稳健并能够及时把握住市场机遇。截至12月19日，南方旗下共有22只基金产品今年以来的收益率超过20%。

南方基金总经理杨小松指出，南方基金年初就明确提出了客户导向的“五个务必”，将其作为今后较长时期公司各方面工作的纲领，即务必转换思维，以“为客户创造价值”作为发展核心；务必革新机制，以卓越资产管理能力赢得客户信任；务必明确边界，以可持续增长的规模保护客户利益；务必放开手脚，以互联网金融为契机优化客户体验；务必坚持准则，以合规运作高效运营降低客户风险。“五个务必”的落地，是南方基金2014年业绩全面开花的重要基础。

南方基金总裁助理兼权益投资总监史博认为，南方基金一直致力于为持有人创造稳定、可持续的投资收益，今年以来南方旗下基金业绩整体提升的态势非常明显，为明年的市场积累了充足的势能。投资部总监陈键也表示，南方基金近年来的业绩保持了稳中向上的势头，源于投研团队的精确导向，强化绝对收益、强化科学的分析和考核，让研究能够更有用、更实际，为南方整体的投资业绩提供了充足的动力。

南方基金拥有享誉业界的固定收益投资品牌，2014年南方的固定收益基金也纷纷交出靓丽的答卷。南方基金总裁助理兼固定收益投资总监李海鹏表示，自2008年起，南方固收团队就致力于建设一个既能高效运转又能保持稳定的团队，逐渐形成了一个以投资人员为核心、研究人员和交易员为支持的精细化管理模式，这种领先业界的管理模式有助于南方固收业务持续优秀。固定收益部总监韩亚庆认为，基于宏观经济、政策变化、其他类别资产表现综合判断，2015年债券市场将呈现相对均衡的市场格局。

## 从“老牌”到“王牌”

种种迹象表明，这家成立于1998年、管理着近3000亿元资产的老牌基金公司即将完成向“王牌”基金公司的转型。2014年，市场迎来难得的股债双牛格局，南方基金及时抓住市场机遇，固定收益和权益投资产品业绩得到全面提升。

蓝筹估值迅速提升的行情被南方基金及时抓住，权益产品业绩十分靓丽。Wind资讯数据统计显示，截至12月19日，今年以来南方基金9只标准股票型基金加权平均业绩达到28.88%，在股票型资产规模前十大基金公司中均位居前列。权益类基金位列市场前1/2的达到10只，前1/3的达到6只。在银河分类的标准股票型基金中，南方成分、南方策略股票今年以来分别上涨49.6%、45.53%，位居全部权益类基金排名前10%。指数量基金更是获得了45.41%的加权平均收益率，与同类型基金产品相比，超额收益高达7.17%。其中，南方小康产业ETF、南方上证380ETF今年以来分别上涨60.65%、49.54%。

固定收益投资一直是南方基金的优势，2014年债市走出长牛，南方旗下固定收益产品表现当仁不让。银河证券研究中心的数据显示，截至12月

19日，南方基金旗下的一级债基同样取得了高达20.91%的加权平均收益率，超额收益5.2%。其中，南方永利A今年以来涨幅已达35.76%，领跑67只可比一级债基。二级债券基金中，南方广利A、B今年以来收益率高达35.27%，超额收益15.28%，更超越同期股票型基金27.08%的平均收益率。“南方基金历来十分重视对固收业务的投入，公司目前已形成了一条较为完整的固收产品线，这些都是南方基金能持续领跑的核心竞争力所在。”对于2014年取得的优秀业绩，李海鹏表示，南方固收团队人员有38人，确保了精细化、专业化分工，其中投资、研究和交易这三类人员之间的配比为1:2:1。基金经理扮演投资决策的角色，发挥核心作用，而研究员和交易员则为基金经理提供充分的支持。

近年来，在成长股主导的结构性市场格局下，大型基金公司取得优异的业绩颇有难度，而在市场波动之时，取得长期稳定的收益更是难能可贵。史博表示，南方基金的传统风格比较稳健，长期以来投资业绩保持中上，在此基础上更要为持有人创造持续的价值增长。从目前的表现来看，南方基金做到了。



## 尊重市场 实现持久收益

靓丽的业绩背后，是南方基金的长期耕耘与前瞻的准备。

早在2006年初，南方基金根据“十一五”规划联合中证指数公司推出了南方小康指数，该指数以上证180指数样本股为样本空间，从先进制造业、现代服务业和基础产业中挑选最具代表性的上市公司股票组成样本股。2014年，“一带一路”成为年末行情的主线，截至12月19日，南方小康产业ETF、南方上证380ETF今年以来分别上涨60.65%、49.54%，成为市场上投资“一带一路”板块的重要标的。从今天的角度观察，南方基金的前瞻性筹划，是领跑行业的重要原因。

用南方基金投资部总监陈键的话说，近年来南方基金对于投研工作的多个步骤进行了强化，力争做到精准，并且导向明确，强化科学的分析与考核，让研究能够更有用、更实际地对投资起到帮助作用。在创新制度成为基金行业主流的今天，南方基金的举措不仅顺应潮流，而且更加适应自身实际情况。

尽管当今市场产业资本、游资、私募不时翻云覆雨，大象起舞在此时显得难度颇大。但在这样的市场环境下，南方基金仍坚定地把获取绝对收益作为投研的不变导向，力争做到牛市和熊市都能为持有人获得收益。经过了时间的考

验，南方基金已经开始从这一远见的策略中收获果实。

“市场在任何时候都值得尊重。”史博表示，价值投资一直是南方基金的优势，诸如社保基金这样的产品当然会更加侧重蓝筹股，但这并不等于南方基金不重视成长股的投资。“南方基金也鼓励成长型的基金经理发挥自身的优勢。作为一家大型基金公司，我们希望打造一个比较统一的研究平台，支持投资经理、基金经理各自在自己的风格上充分发挥，并不断完善自己的风格。”

史博指出，市场难免起起落落，个别基金的业绩也难免出现波动，但是作为一只公募

“王牌军”，南方基金要力争做到投资业绩长期保持中上游，而不是大起大落。蓝筹并不能作为南方的标签，但稳健进取一定是南方的属性。

在创新管理方面，南方基金也推出了新的举措。目前南方基金内部的沟通有了充分的提升，营造了良好的投研氛围。考核方面，南方基金近年来加强了基金经理的优胜劣汰，如果基金经理未能给持有人带来正回报，且跑输市场，将接受降薪、零奖金、岗位调整等举措。目前南方基金的基金经理人数超过30人，在基金行业人员普遍流失的今天，南方基金拥有多位从业经验超过10年的基金经理。

## 对明年市场保持乐观

下，已经充分抓住了市场机遇的南方投研团队这一清醒冷静的认识颇为难得。“股市是有情绪的，你很难把握情绪走到哪一天。”陈键表示。

当然，南方投研团队此时有充分的理由保持乐观。陈键用“沉舟侧畔千帆过”这样的诗意话语来定性当前的市场。

陈键表示，当前值得高度重视的宏观趋势有以下几点：中国刚刚开始进入真正意义上的降息周期；大宗商品油、铜的价格下跌；国企改革的顶层设计方案2015年必然完成，推动新一轮国企改革展开；互联网对传统商业模式、工业信息化的持续改造和重塑；人口老龄化程度加剧。这意味着，下一阶段产生超额收益的行业可能来自以下行业：受益于降息带来的财务成本下降以及资本市场活跃的保险、地产、券商行业，家电、精细化、交通运输、公用事业等行业，物联网发展相关产业链条，包括通信基础设施运营、传感器、

段和经过时间的检验，优秀的成长股还是会脱颖而出。

韩亚庆则对于明年的固定收益市场保持谨慎乐观。他认为，在明年两会之前降息的可能性并不大。从历史经验上看，债券市场在经历了一波大牛市之后，往往会出现均衡的格局。韩亚庆的策略是，“短期债券投资不要过于激进，最好不要保持高久期，降低杠杆，保持基金的流动性。”因此，2015年的债市要边走边看，“明年债券市场来自价差的收益会相对较小，更多的是票息收益，以及通过一些信用选择获取价差收益，或者波段操作利率债的价差收益。2015年整体收益水平预计不及2014年。”对于权益市场，韩亚庆认为前期涨幅过高的蓝筹会经过一段调整之后继续上涨，明年的权益市场依然值得乐观。